

परिशिष्ट - ३

दिल्लीया आवाजवाणीत भारतीयीत मन्त्रालय

परिशिष्ट २

टिकावा आगरकांवरील भेसरीतील मृत्यू

डेक्कन इन्सुरेन्स सोसायटीतील पांक्वा मृत्यू

प्रि. गोपाळ गणेश आगरकर

(१४ जून १९९९)

सर्व मध्य वशादपातस्मृत्यर्थ कालाय तस्मै नमः ॥ प्रो. वासुदेवराव केळकर यांचा मृत्यूला जिव्हा पुढे पांक्वा आठवडेही झाले नाहीत हीच प्रि. गोपाळ गणेश आगरकर यांच्या मृत्यूची बातमी आमच्या वाचकांस कळविण्याचे आमच्या क्वाची आहे आहे याचे आम्हांस अत्यंत दुःख वाटते. हल्ली क्यूःभूगोण्या मैदानावर जो मध्य इमारत उभारली आहे व ज्या इमारतीच्या आधारांतच त्यांच्या फार दिवसांच्या इन्शुरन्स गोपाळरावजींचे देहावसान झाले, ती इमारत आपल्या आयुष्यात केव्हा तरी उभी करण्याच्या ठरविल्यास आगावे व त्याकरिता आपले सर्व आयुष्य खर्च करावे असा ज्या धोड्या गृहस्थांनी सन १९७९ साली पुढकड विवाहा-अंती निश्चय केला होता त्या पैकीच प्रि. आगरकर हे एक होते व तेव्हापासून त्यांचा व प्रस्तुतच्या भेसरीच्या एडिटारचा जो निकट संबंध बळगता होता त्यामुळे त्यांचा मृत्यूला लिहिण्याचे दुर्घट काम आपल्या हातून असे काम निवावेड याची भेसरीस वरील शंका वाटत आहे. गेल्या पांक्वा-सहा वर्षांत त्यांच्या व आमच्या दरम्यान असलेला मतभेद वारंवार ठोक्याचे झालेला आहे, पण मृत्यूचे स्वयं असे अग्र व मर्याद आहे की, त्यामुळे वास्तविक गोष्टी विसरून जाऊन प्रथमतः दुःख निश्चयाने त्यांनी व आम्ही काही विशिष्ट ठोक्यायोगी कार्ये करण्याचे मनात आणले व त्यांतून जो कार्ये सिद्धीस नेण्याकरिता एकदिलाने घरी, दारी किंवा कारागृहो वे ठेत व उद्योग केले त्यांचे तीव्र स्मरण पुनः पुनः वागृत होऊन आमची बुद्धि व ऊर्जा गोंधळत राहते. या विषयात एका प्रकारच्या विशिष्ट शिक्षणाचा संस्कार झाल्यामुळे पुढे आयुष्य कोणत्या ठ-हेने घालवावे याचा विचार करता करता एक

विशिष्ट उद्योग करण्याचे व त्यांत आपले सर्व आयुष्य घालविण्याचे ठरवून ज्यांनी आपल्या आयुष्यातील उमेदीची पहिली दहा बारा वर्षे आपले इष्ट हेतू लक्षात घेण्याकरिता केवळ आपण आरंभिलेले कार्यापासून होणारी परिणामावर नजर देऊन दुस-या कोणत्याही गोष्टीकडे व संकटाकडे लक्षा न देता सर्व केले. त्यांपैकी एकास उच्चाली मृत्यूने ओढून नेल्यामुळे दुस-याचे मन विषाद दुःख यांनी मग्न झगदी वेढावून जाणे हे स्वाभाविक आहे. पण त्याहून विशेष दुःसकारक गोष्ट ही होय की, ज्या महाराष्ट्रांतली लोकांची सेवा करण्याचा प्रि. आगरकर व आम्ही निश्चय केला होता त्यांच्यापुढे ही दुःखाची कहाणी सांगण्याचा आमच्यावर अकल्पित प्रसंग यावा. 'स्वप्नस्य हि दुःस्मयतो विवृणुदारीमिषोपवायते' असे वे काळिदासाने फे ठिकाणी म्हटले आहे त्याचा इतलीच्या प्रसंगी आम्हांस तर पूर्ण प्रत्यय केला आहे. असा रा. गोपाळराव आगरकर यांच्या वियोगाने आम्हांस जो गीत होत आहे तो आपल्या त्यांच्या सांगण्याने गोवटच्या कर्तव्यापैकी आगवा केला हे एक दुःसकारक कर्तव्य आहे असे समजून ठेविले पाहिजे.

संस्कृत न्यायशास्त्रात काही पदार्थांचे लक्षण, त्यांच्या अभावी काय स्थिती होते किंवा अस्ते त्यांच्यासह सांगितलेले अस्ते व पुढेकड्या अशा रित्याने एखाद्या गोष्टीचे स्वल्प किती वांगळे कडून येते किती ती वस्तू टूटलीपासून अस्ताना येत नाही. कोणत्याही मनुष्य सर्वसिद्ध निदोषी सांपडणे कठीण आहे पण मनुष्याची किंमत करणे ही त्यांच्या अंगी वे वांगळे गुण अस्ताने त्यांच्यासह होत असते. प्रि. आगरकर यांच्या अंगी असे कोणते गुण होते, हे वांगळे लक्षात घेण्यास हेचच पुन्यकेशन सीसायटीस यांच्यासारखा मनुष्य पुनः मिळण्यास किती दिवस लागतील याचा वाक्यांनी विचार करावा म्हणजे झाले. रा. रा. आगरकर हे काही मुळे संपन्न अगर सुखी नव्हते, आपला विद्याभ्यास त्यांस बहूतेक परीक्षे स्थितीतच करावा लागला व विद्याभ्यास पूर्ण झाल्यावर त्यांच्या आप्तवर्गाची व जगल्लोप्रमाणे यांची स्वतःचीही इच्छा आपली स्थिती वेणोवून सुधारित ती उद्योग हाती घेण्या विषयाची असावी असे कोणासही सहज वाटेत. विद्याभ्यास परिपूर्ण होऊन

काँलेबातून आपल्या गुन्ना निरोप देऊन विद्यार्थी वेवहा बाहेर पडतात तो काठ
 त्यांच्या आयुष्यात मोठ्या महत्वाचा, ठसाहावा आणि ठसेटोवा असतो. अशा
 वेळी बहुतेक महात्तो केन गठःस पंथाः या न्यायाने ज्ञावा नवीन मानास आयुष्यास
 सहसा धवावत नाहीत हे आम्ही समजावयास पाहिजे असे नाही. सरकारी नोकरीत
 शिस्त मंत्रावे दोनगे, दोनगावे वारगे आणि वारगांवे हवार लपये होण्याची
 ज्यांनी हांब धरिली आणि ती हांब परिपूर्ण झाल्यावर साविंदवराणी सर्वां पाऊन
 जो काही घोडीगी हावी अगर अमेद अशिशठ राहिली असेठ तो पेन्शन देऊन
 ' हरि हरि ' म्हणण्यावे कामी सर्व करण्यावा संकल्प केले व हा स्वतःचा आयुष्य
 आटीपून स्वस्थ असण्यावा प्रसंग आपणावर येतो न येतो तीव आपल्या विरंजीवांसहि
 त्याच मार्गात ठकून देऊन दोन पिढ्यांची काळी दूर झाडी म्हणून आपणास
 कृत्पकृत्य मानणारी युनिव्हर्सिटीवे पदवीधर किंवा सुशिक्षित वैपदवीधर असे
 आश्चर्यन्त बरेच लोक निर्माण झाले आहेत व होतील. किंहुना म्हणतीने म्हटल्या-
 प्रमाणे अशा किंवा अशासारक्याच रीतीने स्वार्थसाधन करीत असा त्याठेव्यात
 सार्वजनिक उपयोगांची कामे करणारी गृहस्थहि काही सापडतील, नाही असे नाही.
 पण विद्ये आणि अंगन्या हुशारीने आपण इतर लोकांवाच इम स्वोकारल्यास
 बांगडे यश संपादन करू अशी बहुतेक सारी वाट असाता केवळ एक लोकोपयोगी हेतु
 मनांत धरून त्याकरिता आजन्म दारिद्र्य, क्लिप्त, अंधेता अगर निंदा सहन करण्यास
 तयार होण्यावे ज्यांनी धर्म दासविडे आहे असे म्हाराठ्यात किंहुना आमच्या विपन्न
 देशात सध्या ती घोडेव पुढा निपडतात. न्यू इंग्लिश स्कूल आणि फारमुसन
 काँलेव या दोन संस्था इतक्या लोकप्रिय का झाल्या आहेत याचा अपूर्वक जो कोणी
 विचार करील त्यास आम्ही काय म्हणतो ते नोट करून घेईत. डेव्हन आणि
 एल्फिन्स्टन काँलेबातून बी.ए. अगर एम.ए. घोडे झाले आहेत असे नाही, पण
 गरिबीस न भिता अथवा सुखाची अगर संतीची आशा न धरिता ज्या लोकांच्या
 पैशाने सरकार विद्यालयावर जो पैसा सर्व करिते तो लोकांवाच आहे - आपणास
 पाश्चिमात्यविद्येचा संस्कार पडला आहे त्याचे आपण हल्लीच्या देशकाळानुष्य

कोणत्यारितीने उतराईं व्हावे याचा कोणकोणो विचार केला व कोण करताईत हे पाहिले म्हणजे रा. आगरकर यांची योग्यता महान कटून येईल. ज्या कोणत्याहि राष्ट्रात आपल्या विवेका, अक्लेबा, हुशारीचा आणि कर्तव्यारोचा महात्वावधाने नव्हे तर पर तसेदीत उकीपयोगी कामाकडे इमानाने आणि नेहाने व्यसोग करणारी शीक्या नाही तर हे व्हावी तरी काही गृहस्थ निष्क नाहीत ते राष्ट्र किंवा असून मेल्यासारखेच आहे असे आम्ही समजतो. आम्ही हे विचार पुढेकांस पुढेकाली व काही आहे, व त्या प्रयत्नांस अनुकूल असे इतर समुदायांच्या स्नेहांचे प्रोत्साहन मिळाल्यावर त्यांनी मोठ्या हौसेने व आनंदाने विद्याप्रसाराच्या कामी आपले आयुष्य सर्व करण्याचा निश्चय केला व तो त्यांचा निश्चय शीघ्रपर्यंत टळला नाही. वीजेनात असा यांचा आक्योचा विषय इतिहास हा होता व त्यांच्या अध्ययनाने त्यांच्या मातो स्वामाविक प्रयत्नी उघडीत दृढ होत गेली. न्यू इंग्लिश स्कूलमध्ये आल्यानंतर त्यांचा साठी केसरी व मराठा दीन पत्रे काढण्याचे ठरले. त्यापैकी केसरीच्या पडिटराचे काम यांकरडे देण्यात आले. हे काम त्यांनी असे व्हाविले ते करीत असताना काय काय संकटे आली व त्यातून पार पडण्यास काय काय करावे ठाने इत्यादी गोष्टी समभूत आहेत. त्यांचा अस्त्रे येे करण्याची वस्त नाही. गोपाब्राह्मणांचा व त्यांच्या मित्रांचा मुख्य ठरिठट कार्यासेतरेच इतर आक्योत पडिल्यापासूनच थोडा फावेद होता. परंतु सन १८८८ सालापर्यंत तो विशेषारितीने व्यक्त करण्याची कोणासही आवश्यकता दिसली नाही. या सालच्या सुमारास हेन्स ज्युकेसन सोसायटीत व अन्यत्र ज्या काही गोष्टी घडून आल्या त्यामुळे केसरी आणि सुधारक अशा दीन पत्रे करावी लागली. कोणताही हाती पेटलेला विषय मार्मिक आणि जोरदाररितीने प्रतियादन करण्याची गोपाब्राह्मणांची शैली केसरीच्या वाक्यांस पूर्णपणे माहित आहेत. किंहुना केसरीस स्याची स्थिती येण्यास गोपाब्राह्मण हे पुढेकां अंशी कारणभूत झाले होते इत्थेच नव्हे तर, केसरीचे पडिटर याच नात्याने त्यांचा व महाराष्ट्रातील लोकंवा काही कर्णे परिवय होऊन तो संबंध कोल्हापूर प्रकरणाने अधिक दृढ झालेला होता. अशा-प्रकारचा संबंध तोडण्याचा कोणासही प्रसंग येणे ही मोठ्या दुर्दैवाची गोष्ट होय.

अधी. देशी कर्ममानपत्रास हल्ली वर काही महत्त्व आठे असले तर ते क-याच अंशी रा.रा. आगरकर यांच्या बुद्धिमत्तेने व मार्मिक ठेकांचे फल होव असे कोणीही कळू शकते. शाळा व कॉलेज यांचे काम कल्प राहिलेला वेळ आठ १५ वर्षे त्यापासून म्हणण्यासारखी काही विनायक नसा त्यांनी कर्ममानपत्रे वाडविण्यात घालविता. यावजून मराठी भाषेच्यादारे आपले विचार लोकांपुढे मांडून त्यांस पक्क्याने शिक्षण देण्याची गोपाठरावांची उत्कृष्ट इच्छा व हीस पूर्णपणे व्यक्त होते हे कोणासही मान्य होईल. गोपाठरावांस दम्याची विकृती पहिल्या पासूनच होती, त्यामुळे त्यांच्या शरीराची काठी मजबूत असाही भाव सतत १०-१२ वर्षे ते पोटेवहत आताही होते. त्यांनी शोभाधोपना पुष्कळ कल्प पाहिले. किंबहुना अतिशय वेळे असे म्हटले तरीही बरेल. पण त्यांपासून काही गुण आला नाही व गेली १-२ वर्षे तर त्यांची प्रकृती पुष्कळच पक्की होती. शीवटी शीवटी त्यांच्या प्रकृतीसही विकार होऊन त्यामुळे पायास सूज झाली व अक्षीस उदर होऊन त्यांस काठ स्याही देवादा झाली. त्यांच्या मृत्युमुळे एकंदर नहराठरावे, मराठी भाषेचे व विशेषतः हेकन पत्र्युक्शन सोसायटीचे केवढे नुकसान झाले आहे हे सांगाव्यास नकोच. के. विप्लवकर, आपटे, केकर, धारप आणि आगरकर हे पांच बण न्यू इंग्लिश स्कूल स्थापन झाल्यापासून आठ १५ वर्षांत नाहीसे व्हावेत ही कोणत्याही अंशी वमत्कारिक वाटली, पण ज्या कारणांनी सन १९७९ साली रा.रा. गोपाठ गणेश आगरकर यांनी स्वतंत्र शाळा व कॉलेज काढण्याचे काम हाती घेण्याचे ठरविले, त्यापेकीच वरच्या त-हेने विचार हे सुच्य होते व याचकरिता गोपाठरावांच्या बरोबरीच्या किंवा मागेच पुढील प्रॅन्सुटांच्या त्यांची योग्यता आमच्या मते अधिक आहे. न्यू इंग्लिश स्कूल आणि फारगुसन कॉलेज काढण्याचा ज्यांनी संकल्प घेतला होता त्यापेकी काही गृहस्थांचा उत्कर्ष वसा मतिप्रसादाचा हे ज्यांस माहित आहे, त्यांस वर लिहिल्याप्रमाणे आयुष्य घालविण्याचा निश्चय करतानाही मन कित्ती घट्ट करावे लागते याची कल्पना येईल. पत्तोहा पास होऊन कॉलेजातून बाहेर पडणा-यास दोन मार्ग असतात. दोन्हीही मार्ग प्रयत्नार्थी वर सारखे विकट असतात पण आपल्या अंगी कर्तव्यगारी असल्यास एका मार्गाचे उत्तम

केल्याने स्वकार्य आपणास व आपल्या कुटुंबास सुखाधने प्राप्त होतील असे एकीकडे दिसत असते, आणि इकडे दुसरा मार्ग स्वोच्चारण तर आमरण गरिबी आणि शारीरिक हात हे निश्चित असतात. अशावेळी बाणून कुवून दुसऱ्या मार्गाने जाण्यास फारच धोडे विवाहित व कुटुंबातसुद्धा गृहस्थ तयार होतात. याचा आर्हास पूर्ण अनुभव आहे व एवढ्या करिताच रा.रा. गोपाळराव आगरकर यांचा आयुष्यक्रम महत्त्वाचा व सुनिश्चित ठोक्याचा किंवा घेण्याजोगा आहे असे आम्ही म्हणतो. सर्वत्र मनुष्यांची सर्व मते नेहमी बुळात असे नाही पण कोणत्याही लोकोपयोगी कार्याकरिता आपली सर्व विद्वता वेळ किंवा सधे आयुष्य सर्व करण्याचा ज्यांनी निश्चित केला आहे इतकेच नव्हे तर ज्यांच्या हातून याप्रमाणे प्रत्यक्षा कृति झाली आहे त्यांच्या मृत्यूबद्दल देशांतोड प्रत्येक मनुष्यास वाईट वाटेत यात शंका नाही. पण आमची स्थिती यांहुन फारच भिन्न आहे. पहिल्यापासून एक उद्देश मनांत ठेवून तो सिद्धीस नेण्याच्या साधनांचा विचार करण्यात व तो प्राप्त करून घेण्यात कित्येक वर्षां पुढेकारितांनी पुढःसे अनुभवाची लागली त्यांच्या पुनःपुन्हा स्मरणाने आमचे विद्व अगदी उदास व अस्वस्थ होऊन आयुष्याची अशास्वता आमच्या डोक्यापुढे मूर्तिमंत ठपी रहात आहे.

रा.रा. गोपाळ गणेश आगरकर यांचा जन्म सन १८५६ साली झाला व पुढे यांचे गृहस्थिती अगदी गरिबीची असल्यामुळे आपल्या आप्तान्या आप्तानेच रत्ना गिरीस व ब-हाडांत विद्याभ्यास करून सन १८७५ साली मॅट्रिक्युलेशन परीक्षा पास होऊन हे डेक्कन कॉलेजात आले. तेथे त्यांच्या पुढील परीक्षा एकसारख्या उत्तरेत गेल्या व सन १८७५ साली यांस दक्षिणा फेलोची बाब मिळाली. या सालच्या सप्टेंबर महिन्यांतच स्वतंत्र शाळा आणि कॉलेज काढण्याचा वर सांगितलेला विचार ठरविण्यांत आला पण या साली यांचे एम.ए. ची परीक्षा न ठरल्यामुळे आपणाली एक वर्षा कॉलेजात राहून सन १८७६ साली एम. ए. ची परीक्षा पास झाल्यावर हे न्यू इंग्लिश स्कूलच्या मंडळीत येऊन काम करू लागले. शाळेत व

काळेबाळ अस्ताव यांस मराठी लिहिण्याचा नाद असे व हेवन्न वीतेन त्यादरिणेंतून
 पुढा मराठी निबंधाबद्दल यांस बक्षीसही मिळाले होते. यांच्या मनावी प्रभुपि कशी
 काय होती हे वर सांगितले. संस्थेस उद्दानसद्दान आपली नव्हे त्यांतून ज्या संस्थेत
 शिरण्यास स्वार्थत्याग करणे आवश्यक असल्यामुळे जे वांगडे व विद्वान शिस्त
 पोटेव असाव्यावे अशा संस्थेस तर ही प्रतीभरव अपरिहार्य व दुर्लभ आपली आहे.
 त्यापि अशावेळी न इगममता काळेबाळ्या बालकांनी आपला उद्योग पूर्वोत्प्रमाणेच
 धर्याने वारू ठेवल्यास या संस्थेचे ठरेम उक्तात आणून त्याकरिता स्वार्थत्याग करून
 या संस्थेत शिरणारी विद्वान गृहस्थ त्यांस काठांतराने मिळणार नाहीत असे
 आम्हास वाटत नाही. हे. विष्णुशास्त्री विष्णुकाकर, आपटे, आगरकर,
 इत्यादीकांच्या बरिर्षांचा व लेखांचा वर काही महाराष्ट्रावर धरिणाम घडला
 असला तर ती आम्ही म्हणतो अशाच रीतीचा असला पाहिजे व ती तसा आहे
 अशी आम्हांस ज्येद आहे गोपाळरावबांच्या मृत्यूने त्यांच्या कुटुंबावर व अल्पवयी
 मुलांवर तर मोठाच प्रसंग गुदरला आहे. त्यापि काठाकडे नवर देऊन आणि
 महाराष्ट्रातील सर्व लोक त्यांच्या दुःखाचे वाटेकरी आहेत हे उक्तात आणून त्यांनी
 आपले समाधान करून घेऊ पाहिजे. ईश्वर ठेवीउ त्या स्थितीत राहाणे भाग आहे.